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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасне українське суспільство в силу глобальних 

і локальних процесів переживає стрімку трансформацію, яка охопила всі 

сфери людської життєдіяльності, що обумовило зміни у міжособистісній 

взаємодії в соціумі. Як наслідок, вирішальною умовою є підвищення рівня 

моральної вихованості особистості. Моральне виховання – складова єдиного 

процесу суспільного виховання поряд з громадянським, національним, 

інтелектуальним, трудовим, фізичним, естетичним та іншими напрямками 

виховання. Воно включає формування відповідних переконань, моральних 

почуттів, звичок, потреб, стійких моральних якостей особистості. Метою 

морального виховання виступає гармонійно розвинена і суспільно активна 

особистість з високим моральним потенціалом, що бажає і вміє працювати, 

духовно багата і фізично досконала, а показником – моральна вихованість, 

одиницею якої є моральні якості. 

Теоретичні аспекти даної проблеми були розглянуті в загальній 

психології та педагогіці, зокрема за такими напрямками: моральне виховання 

(Н. Архангельський, О. Бєлкін, І.Харламов), осбистісно-зоорієнтоване (І. Бех, 

Є.Білинська, Л. Божович, О.Вержиховська, І. Марьєнко, О. Тихомандрицька, 

А. Титаренко), методика виховної роботи в школі (Н.Болдирєв, Л.М. Зюбін, 

С.Г. Карпенчук), діагностика моральної вихованості (І. Звєрєва, Л. Коваль, 

П.Фролов), педагогічне забезпечення виховного процесу (В. Киричок, С. 

Михайлова, Н. Підгорна). Здебільшого вони висвітлюють питання сутності, 

механізмів, складових морального становлення особистості.  

Моральне виховання дітей з інтелектуальними порушеннями є одним з 

головних завдань спеціальної загальноосвітньої школи, яка на сучасному 

етапі розвитку потребує удосконалення системи виховання учнів з 

інтелектуальними порушеннями, вимагає пошуку та розробки нових шляхів 

впливу, їх морального становлення. 



У корекційній педагогіці проблема розвитку дитини у процесі 

морального виховання розроблена меншою мірою як в теоретичному, так і в 

практичному планах, зокрема розглянуто наступні напрямки: основні 

напрямки виховної роботи в спеціальній школі (А. Висоцька, В. Воронкова, 

Н. Долгобородова, Г.Дульнєв, І. Єременко, Н. Лялін, В.Мачихіна), моральне 

виховання дітей з інтелектуальними порушеннями (М. Буфетов, В. Липа, 

С. Миронова, В. Синьов), особливості засвоєння моральних понять дітьми з 

інтелектуальними порушеннями (Н. Тарасенко, І.Харламов), формування 

моральних якостей дітей з інтелектуальними порушеннями 

(О. Вержиховська). У працях розглянуто питання психологічного і 

педагогічного аспектів проблеми, що стосується дітей з інтелектуальними 

порушеннями.  

Практичний аспект проблеми морального виховання висвітлюється у 

роботах М. Буфєтова, О. Вержиховської, Т.Пороцької, які розкривають 

становлення моральної свідомості, емоційної, етичної поведінки та 

моральних якостей дітей з інтелектуальними порушеннями, їх активної 

життєвої позиції. Проте умови сьогодення потребують більш детального 

вивчення цих якостей, що і зумовило вибір теми даної дипломної роботи 

магістра. 

Мета дослідження –розробити педагогічне забезпечення формування 

моральної якості «доброта» у першокласників з інтелектуальними 

порушеннями. 

Гіпотеза дослідження: рівень сформованості моральної вихованості 

молодших школярів залежить від правильного використання 

педагогічногозабезпечення формування моральної якості «доброта» у 

першокласників з інтелектуальними порушеннями. 

Об’єкт дослідження –моральне виховання першокласників з 

інтелектуальними порушеннями. 



Предмет дослідження –педагогічнезабезпечення проблеми 

формування моральної якості «доброта» у першокласників з 

інтелектуальними порушеннями. 

Завдання дослідження: 

1. З’ясувати теоретичні аспекти з проблеми морального виховання 

першокласників з типовим розвитком та інтелектуальними порушеннями. 

2. Дослідити та проаналізувати рівень сформованості моральної 

якості «доброта»   у першокласників з інтелектуальними порушеннями. 

3. Розробити та впровадити у практику педагогічне забезпечення, 

спрямоване на підвищення рівня моральної вихованості першокласників з 

інтелектуальними порушеннями, на основі формування моральної якості 

«доброта»  . 

Методи дослідження: теоретичний аналіз психолого-педагогічної та 

методичної літератури; проведення констатувального та формувального 

експериментів за допомогою бесід про сутність моральних норм та за 

змістом спеціально складених оповідань; статистична обробка одержаних 

результатів дослідження. 

Експериментальна база:Перехрестівська спеціальна загальноосвітня 

школа-інтернат І-ІІ ступенів Закарпатської обласної ради. 

Теоретична значущість полягає у поглибленні знань з проблеми 

морального виховання першокласників з типовим розвитком та 

інтелектуальними порушеннями. 

Практичне значення полягає у дослідженні та аналізі рівня 

сформованості моральної якості «доброта»   у першокласників з 

інтелектуальними порушеннями; розробці та впровадженні у практику 

педагогічного забезпечення, спрямованого на підвищення рівня моральної 

вихованості першокласників з інтелектуальними порушеннями, на основі 

формування моральної якості «доброта»  . 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 



конференції в Кам’янець-Подільському національному університеті імені 

Івана Огієнка.  

Публікації: Робота висвітлена у статті «Корекція змістового 

компоненту з природознавства у старшокласників з інтелектуальними 

порушеннями».  

 

Структура роботи: робота містить вступ, три розділи, висновки, 

список використаних джерел, додатки. 

  



ВИСНОВОК 

 

Теоретико-експериментальне дослідження проблеми формування 

моральної якості «доброта»у першокласників з інтелектуальними 

порушеннями дало нам змогу зробити наступні висновки.   

Моральне виховання – це одна із складових виховання підростаючого 

покоління, мета якого – формування системи поглядів і уявлень, норм і 

оцінок, рис характеру, навичок і звичок, що регулюють поведінку людей 

відповідно до інтересів суспільства. Важливими складовими морального 

виховання є: моральна свідомість, моральні почуття та діяльність. На їх базі 

формується моральна культура, моральний досвід, моральна вихованість та 

моральні якості особистості, що реалізуються у поведінці і вчинках, які її 

складають, характеризують типові риси цієї поведінки. 

Моральна вихованість – якість особистості, яка сформувалася під 

впливом конкретно-історичних, суспільних та індивідуальних умов, 

навчання, виховання та самовиховання.Найбільш загальним показником 

моральної вихованості особистості є її моральні якості, які є основою її 

моральної поведінки. Моральні якості інтегрують найважливіші показники 

морального розвитку: інтелектуальний (змістовий), емоційний 

(мотиваційний), поведінковий (дійовий). Їх формування можливе на основі 

становлення відповідних компонентів морального розвитку за етапами: 

засвоєння знань про норми моралі, стимулювання і закріплення позитивного 

ставлення до їх дотримання, організація досвіду моральної поведінки.  

Процес морального виховання дітей з інтелектуальними порушеннями 

здійснюється у комплексі зі всіма іншими напрямками виховної роботи, 

починаючи з дитячого садка та продовжується у школі.Діти  з 

інтелектуальними порушеннями здатні засвоїти та дотримуватися моральних 

норм, проте формування особистості дитини, виховання у неї правильного 

ставлення до оточення, певної моральної позиції це складний педагогічний 

процес. Ефективність виховної роботи, спрямованої на усвідомлення та 



дотримання моральних норм, потребує чіткого визначення мети цієї роботи, 

оцінки проміжних та кінцевих результатів морального розвитку кожного 

вихованця. 

У процесі морального виховання дітей з інтелектуальними 

порушеннями навчання і виховання являються провідними факторами 

формування моральних якостей; в умовах правильно побудованої виховної 

роботи, у них можливо сформувати досить стійкі моральні якості, які 

формуються на основі тісного поєднання розумового, емоційного та 

поведінкового компонентів; формування моральних якостей як у дітей з 

типовим розвитком, так і з інтелектуальними порушеннями можливе за 

умови врахування їх психологічних особливостей. 

Дослідження рівня вихованості молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями на базі вивчення сформованості моральної 

якості «доброта» можливе за допомогою за наступних етапів: 1) бесіда про 

сутність моральних норм, яка побудована за системою попереднього 

спланованих запитань; 2) бесіда за змістом спеціально складених оповідань 

відповідно до сутності моральної категорії «доброта». Дана методика 

дозволяє виявити: 1) наявність у першокласників з інтелектуальними 

порушеннями знань про моральні норми та правила, 2) вивчити розуміння та 

ставлення дітей до них; 3) з’ясувати рівень сформованості моральної якості 

«доброта»; 4) визначити шляхи корекційно-виховної роботи з даною 

категорією дітей. 

Аналіз вивчення рівня сформованості моральної якості «доброта» у 

першокласників з інтелектуальними порушеннями та з типовим розвитком 

інтелекту дає змогу стверджувати, що: загальні уявлення про добро і зло, що 

мають першокласники з інтелектуальними порушеннями здебільшого 

викривлені, не достатньо конкретизовані, не деталізовані й поверхневі;рівень 

знань про моральну норму у першокласників з інтелектуальними 

порушеннями є низьким порівняно з типовим розвитком;рівень 

сформованості морального поняття крізь оцінку описаної моральної ситуації, 



порівняно з дітьми, що мають типовий інтелектуальний розвиток, 

знаходиться на низькому рівні;моральна якість «доброта» дітьми 

аналізується за напрямками, які вказують на відносини з однолітками, інколи 

з дорослими; також досліджувана якість висвітлюється з точки зору 

повсякденного життя того, що їм близьке;прихильність до того чи іншого 

персонажу оповідання визначається на основі ситуації, що 

склалась;аргументоване пояснення вибору відсутнє у дітей з 

інтелектуальними порушеннями, що не спостерігається у першокласників з 

типовим розвитком. 

Корекційно-виховна робота з морального виховання у спеціальній 

школі проводиться у процесі різноманітних виховних занять та годин. Вона, 

в основному полягає у тому, що б отримані морально-етичні знання щодо 

моральної якості «доброта» першокласниками з інтелектуальними 

порушеннями були якомога повнішими, точнішими і передбачали би своє 

включення у реальну діяльність та повсякденне життя дітей. Відсутність 

цього призводить до того, що діти  з інтелектуальними порушеннями не 

закріплюють отримані моральні знання та уявлення та у кінцевому результаті 

не можуть своєчасно та доцільно використовувати їх в своїй практиці. 

Запропонована нами методика формування моральної якості «доброта» 

у першокласників з інтелектуальними порушеннями передбачає проведення 

різноманітних виховних заходів, які мають вигляд виховних занять з 

використанням етичної бесіди, інформація на яких подається у доступній 

дітям формі та сприяє виправленню, розширенню, поглибленню, 

систематизації та узагальненню морально-етичних знань та уявлень про 

моральну якість та успішному перенесенню їх у практичну діяльність та 

буденне життя дітей. Побудована робота відповідає загальній суті і структурі 

становлення моральної якості і передбачає, в основному, фронтальну форму 

роботи. Але, врахувавши наявність у першокласників з інтелектуальними 

порушеннями різних рівнів сформованості та особливостей прояву складових 



становлення моральних якостей, важливо було поєднувати групові та 

індивідуальні форми роботи.  

Отримані результати показали, що рівень знань першокласників з 

інтелектуальними порушеннями про моральну якість «доброта» відчутно 

підвищився у своєму відсотковому значенні, їх словниковий запас 

поповнився новими складовими доброти, які учні, переважна більшість, вже 

адекватніше трактували та використовували у поясненнях. Практичні вправи, 

ігри, розбір різноманітних життєвих ситуацій, які використовувались на 

виховних заняттях, позитивно вплинули на моральний розвиток 

першокласників з інтелектуальними порушеннями та сприяли становленню 

моральної якості «доброта», як фундаментальної якості особистості, 

підвищенню рівня моральної доскональності та усвідомлення.  

Системні виховні заняття з моральної тематики є доступним засобом 

виховання, який допомагає першокласникам з інтелектуальними 

порушеннями розширити та поглибити знання та уявлення про моральну 

якість «доброта», закласти основу (за умови відсутності) і сприяти розвитку 

якості як невід’ємної складової особистісної вихованості, дає змогу 

самостійно керувати нею. Все це є безпосереднім показником зростання 

першокласників з інтелектуальними порушеннями рівня моральної 

вихованості. Тому, ми вважаємо, доцільним подальше використання 

виховних занять як цілісної системи морально-виховної роботи не лише у 

першому класі, а й в інших класах спеціальної школи.Аналізуючи проведену 

роботу щодо особливостей формування моральної якості «доброта» у 

першокласників з інтелектуальними порушеннями, вважаємо за 

потрібне:проведення корекційно-виховних занять, які мають морально-

етичну тематику, сприяють кращому усвідомленню засвоюваних знань та 

уявлень стосовно моральної якості «доброта»; формування моральної якості, 

згідно вікової групи, можливе за умови врахування індивідуальних 

особливостей та можливостей кожного учня класу; на базі адекватних та 

усвідомлених першокласниками з інтелектуальними порушеннями 



моральних знань можна сформувати позитивне ставлення до моральної 

категорії «доброта» як складової особистісної вихованості кожної людини, 

риси характеру; створення різноманітних морально-етичних ситуацій 

сприяють практичній реалізації першокласниками з інтелектуальними 

порушеннями отриманих моральних знань, уявлень та понять, а також у свою 

чергу запобігають механічному засвоєнню нової інформації та її 

формалізації. 
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